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Instructions / સચૂના 
Candidate must ensure compliance to the instructions mentioned below, else objections 
shall not be considered: - 

(1) All the suggestion should be submitted through online objection tracker system only. Physical 
submission of suggestions will not be considered. 

(2) Question wise suggestion to be submitted in the prescribed format (proforma) published on 
the website / online objection tracker system. 

(3) All suggestions are to be submitted with reference to the Master Question Paper with 
provisional answer key (Master Question Paper), published herewith on the website / online 
objection tracker system. Objections should be sent referring to the Question, Question No. & 
options of the Master Question Paper.  

(4) Suggestions regarding question nos. and options other than provisional answer key (Master 
Question Paper) shall not be considered. 

(5) Objections and answers suggested by the candidate should be in compliance with the 
responses given by him in his answer sheet. Objections shall not be considered, in case, if 
responses given in the answer sheet /response sheet and submitted suggestions are differed. 

(6) Objection for each question shall be made on separate sheet. Objection for more than one 
question in single sheet shall not be considered. 

ઉમેદવારે નીચેની સચૂનાઓન ું પાલન કરવાની તકેદારી રાખવી, અન્યથા વાુંધા-સચૂન અંગે કરેલ રજૂઆતો ધ્યાને 
લેવાશે નહીં
(1) ઉમેદવારે વાાંધા-સચૂનો ફક્ત ઓનલાઈન ઓબ્જેક્શન ટે્રકર સીસ્ટમ દ્વારા જ સબમીટ કરવાના રહશેે. રૂબરૂ અથવા 

ટપાલ દ્વારા આયોગની કચેરીએ મોકલવામાાં આવેલ વાાંધા-સચૂનો ધ્યાને લેવામાાં આવશે નહીં ેની ખાસ નોંધ 
લેવી.

(2) ઉમેદવારે વાાંધા-સચૂનો રજૂ કરવા વેબસાઈટ / ઓનલાઈન ઓબ્જેક્શન ટે્રકર સીસ્ટમ પર પ્રસસધ્ધ થયેલ સનયત 
નમનૂાનો જ ઉપયોગ કરવો.

(3) ઉમેદવારે પોતાને પરીક્ષામાાં મળેલ પ્રશ્નપસુ્સ્તકામાાં છપાયેલ પ્રશ્નક્રમાાંક મજુબ વાાંધા-સચૂનો રજૂ ન કરતા તમામ 
વાાંધા-સચૂનો વેબસાઈટ પર પ્રસસધ્ધ થયેલ પ્રોસવઝનલ આન્સર કી (માસ્ટર પ્રશ્નપત્ર)ના પ્રશ્ન ક્રમાાંક મજુબ અને 
તે સાંદર્ભમાાં રજૂ કરવા.

(4) માસ્ટર પ્રશ્નપત્ર માાં સનર્દિષ્ટ પ્રશ્ન અને સવકલ્પ સસવાયના વાાંધા-સચૂન ધ્યાને લેવામાાં આવશે નહીં.
(5) ઉમેદવારે ે પ્રશ્નના સવકલ્પ પર વાાંધો રજૂ કરેલ છે અને સવકલ્પ રૂપે ે જવાબ સચૂવેલ છે એ જવાબ ઉમેદવારે 

પોતાની ઉત્તરવહીમાાં આપેલ હોવો જોઈએ. ઉમેદવારે સચૂવેલ જવાબ અને ઉત્તરવહીનો જવાબ ભર્ન્ન હશે તો 
ઉમેદવારે રજૂ કરેલ વાાંધા-સચૂન ધ્યાનમાાં લેવાશે નહીં.

(6) એક પ્રશ્ન માટે એક જ વાાંધા-સચૂન પત્રક વાપરવુાં. એક જ વાાંધા-સચૂન પત્રકમાાં એકથી વધારે પ્રશ્નોની રજૂઆત 
કરેલ હશે તો તે અંગેના વાાંધા-સચૂનો ધ્યાને લેવાશે નહીં.

Website link for online objection tracker : http://180.211.111.99/GPSC_Suggestion/ 

http://180.211.111.99/GPSC_Suggestion/
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001. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku þiððkË (Shaivism) çkkçkíku MkíÞ Au ?

1. «Úk{ MkËe{kt þiððkËLkku ÃkkþwÃkík Mkt«ËkÞ (Cult) yu ðÄw «kÄkLÞ Ähkðíkku níkku.

2. yk Mkt«ËkÞLke MÚkkÃkLkk ÷fw÷eþu fhe níke.

3. çkMkku ð»ko çkkË ÷fw÷eþ yu rþðLkk yðíkkh íkhefu Mðefkhðk{kt ykÔÞk.

(A) {kºk 1 yLku 2 (B) {kºk 2 yLku 3

(C) {kºk 1 yLku 3 (D) 1, 2 yLku 3

002. ¼híkøkwtÚkýLke Lke[uLkk ÃkifeLke fE þi÷e yu økúk{eý ÃktòçkLke Au ?

(A) Vw÷fkhe (Phulkari) (B) fkLÚkk (Kantha)

(C) ÍhËkuþe (Zardoshi) (D) ykhe (Aari)

003. Mkw«rMkØ Ëhçkkh nku÷ Mktøkúnk÷Þ yu .......... þnuh{kt ÂMÚkík Au.

(A) sqLkkøkZ (B) Mkwhík

(C) y{ËkðkË (D) ¼Y[

004. «køk {nu÷ (Prag Mahel) rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. yk {nu÷ 1860{kt çktÄkððk{kt ykÔÞku níkku.

2. íku {nkLk Lkfþefkh (Designer) Henry Wilkins îkhk çkktÄðk{kt ykÔÞku níkku.

3. yk {nu÷ Exk÷eÞLk økkuÚkef þi÷e (Italian Gothic Style) {kt çkktÄðk{kt ykÔÞku.

(A) 1, 2 yLku 3 (B) {kºk 2 yLku 3

(C) {kºk 1 yLku 3 (D) {kºk 1 yLku 2

005. ‘rnLzku¤k hkøk’ ÷½wr[ºk ÃkuRLxªøk yu Lke[uLkk Ãkife fÞk Ëuð yLku Ëuðe hsq fhu Au ?

(A) rþð yLku Ãkkðoíke (B) f]»ý yLku hkÄk

(C) ELÿ yLku ELÿkýe (D) økýuþ yLku rhrØ

006. Lke[uLkk Ãkife fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. {w½÷ ÷½wr[ºk Painting yu «ÏÞkík ÷½wr[ºk þk¤kyku{ktLke yuf Au.

2. sÞËuðLkwt økeíkøkku®ðË yu ¼k»kku÷e ÃkuRLxªøk{kt hsq fhðk{kt ykÔÞwt Au.

3. “Akbar Hunting” yu «ÏÞkík {w½÷ ÷½wr[ºk{ktLkwt yuf Au.

4. ÷½wr[ºk Painting Lke ÃkhtÃkhk yu økwshkík{kt «ÏÞkík níke.

(A) {kºk 1 yLku 4 (B) {kºk 2 yLku 4

(C) {kºk 1, 2 yLku 3 (D) 1, 2, 3 yLku 4

007. fuçkeLkux {eþLk Ã÷kLk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. íkuýu ÃkkrfMíkkLkLke h[LkkLke {ktøk Mðefkhe níke.

2. íkuýu «ktíkkuLku ºký rð¼køk{kt sqÚk rð¼ksLk fhðkLke Ëh¾kMík fhe níke.

3. íkuýu ®nËw çknw{ík Ähkðíkk {ÿkMk, W¥kh «Ëuþ, {æÞ «ktík, çkkuBçku, rçknkh yLku ykurhMMkk «ktíkLke Ëh¾kMík fhe níke.

4. íkuýu Ãkqðo{kt {wÂM÷{ çknw{ík Ähkðíkk ykMkk{ yLku çktøkk¤Lkk «ktíkLke Ëh¾kMík fhe níke.

(A) 1, 2, 3 yLku 4 (B) {kºk 2 yLku 3

(C) {kºk 2, 3 yLku 4 (D) {kºk 1 yLku 3
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008. Lke[uLkk Ãkife fÞk ËuðLku ®MkÄw MktMf]ríkLkk {nkuh (Seals) {kt ‘ÞkuøkkMkLk’Lke {wÿk{kt ðýoððk{kt ykÔÞk Au ?
(A) íkeÚkOfh (B) çkwØ
(C) ÃkþwÃkrík (D) WÃkhLkk Ãkife yuf Ãký Lk®n

009. ‘rÃk[ðe’ (Pichvai) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk MkíÞ LkÚke ?
(A) rÃk[ðe yu {trËhLke rËðk÷ Ãkh ÷xfkðu÷ níkwt fu su AçkeLke Ãk]c¼qr{ íkhefu WÃkÞkuøk{kt ÷uðk{kt ykðíkwt níkwt.
(B) rÃk[ðe yu fÃkzkLkwt ÃkuRLxªøk Au.
(C) rÃk[ðe yu f]»ýLkk SðLkLkk á~ÞkuLkwt ðýoLk fhu Au.
(D) rÃk[ðeyu íkr{÷Lkkzw{kt Ãký «ÏÞkík Au.

010. y{ËkðkËLke ËkËk nheLke ðkð çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?
(A) íku y{ËkðkË{kt ÂMÚkík Mkkík {k¤Lke ðkð Au.
(B) ðkð{kt çku rþ÷k÷u¾ Au fu su rnLËe yLku økwshkíke{kt ÷¾u÷k Au.
(C) WÃkh (A) íkÚkk (B) çktLku
(D) WÃkhLkk (A) íkÚkk (B) yuf Ãký Lk®n

011. «k[eLk ¼khík{kt økwÃíkÞwøk{kt økqVk r[ºkfk{ (Cave Painting) Lkk {kºk 2 òýeíkk áüktíkku Au. yk ÃkifeLkwt yuf yu
ystíkkLke økwVkyku Au. yLÞ nÞkík áüktík õÞkt ykðu÷w Au ?
(A) çkk½ økwVkyku (Bagh Caves) (B) E÷kuhk økwVkyku
(C) ÷ku{kþ heþe økwVkyku (Lomash Rishi Caves) (D) LkkrMkf økwVkyku

012. nkuÞMkk÷k (Hoysala) M{khf .......... ¾kíku òuðk {¤u Au ?
(A) nBÃke yLku nkuMkÃkux (Humpi and Hospet) (B) nk÷uçkez yLku çku÷qh (Halebid and Belur)

(C) {iMkqh yLku çkUø÷kuh (D) ©ªøkuhe yLku Äkhðkz (Sringeri and Dharwar)
013. Lke[uLkk Ãkife fE òuze yÞkuøÞ heíku òuzkÞu÷e Au ?

(A) ¼híkLkkxâ{ – Yf{eýe yYLzk÷u (B) {rýÃkqhe Lk]íÞ – Íðuhe ¼røkLkeyku
(C) fw[eÃkwze – Mkeíkkhk Ëuðe (D) ykuzeMke – MkkuLk÷ {kLk®Mk½

014. Ãkrù{ ¼khíkLkk MkºkÃkku rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?
1. ¼q{kfk yu «Úk{ MkºkÃk níkku suýu Mkkihk»xÙ{kt þkMkLk fÞwO.
2. ¼q{kfk yu íkuLkk rMk¬kyku Ãkh ¾hkuMÚke (Kharosthi) yLku çkúkñe ÷eÃkeLkku WÃkÞkuøk fÞkuo níkku.
3. LknkÃkLkk yu ¼q{kfkLkku yLkwøkk{e níkku.
4. MkÃíkðknLk þkMkf Ãkw÷ku{kðe îkhk LknkÃkLkk nhkÞku níkku.
(A) 1, 2, 3 yLku 4 (B) {kºk 1, 2 yLku 3
(C) {kºk 2 yLku 3 (D) {kºk 1 yLku 2

015. ðk½u÷k ðtþ rðþu Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk / fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?
1. rðþ¤Ëuð ðk½u÷kyu {k÷ðk (Ãkh{kh) rðYØ ÷~fhe [zkE Síke níke.
2. ðehÄð÷Lkk þkMkLk ËhBÞkLk ðMíkwÃkk¤ yLku íkusÃkk¤u økehLkkh yLku þuºkwtsÞ Ãkðoík Ãkh {trËhku çkktæÞk níkk.
3. økw÷k{ sLkh÷ y÷kV¾kLkLke ykøkuðkLke nuX¤ rËÕneLkk Mkw÷íkkLku ËuðøkZ{kt fýoËuð Ãkh [ZkE fhðk ðÄw yuf Ë¤

{kufÕÞwt níkwt.
(A) 1, 2 yLku 3 (B) {kºk 2 yLku 3
(C) {kºk 1 yLku 2 (D) {kºk 1

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight



AKF - MASTER ] 3 P.T.O.

016. E. Mk. 1943 {kt Mkw¼k»k [tÿ çkkuÍ îkhk h[kÞu÷e Mðíktºk ¼khíkLke Mkhfkh Lke[uLkk Ãkife fÞk Ëuþku îkhk {kLÞ fhðk{kt
ykðe níke ?

1. òÃkkLk

2. ykÞ÷uoLz

3. fkurhÞk

4. Exk÷e

(A) {kºk 1 yLku 4 (B) {kºk 2 yLku 3

(C) 1, 2 yLku 3 (D) 1, 2, 3 yLku 4

017. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. rþðkSLkku hkßÞkr¼»kuf 1674{kt fhðk{kt ykÔÞku níkku.

2. ®MkÄwËwøko yu rþðkSLkk LkkifkË¤Lkwt MÚk¤ níkwt.

3. Mðk{e hk{kLktË yu rþðkSLkk økwY níkk.

4. Mkknw yu AuÕ÷k AºkÃkrík níkk.

(A) {kºk 1 yLku 3 (B) {kºk 2 yLku 4

(C) 1, 2, 3 yLku 4 (D) {kºk 1, 2 yLku 4

018. Lke[uLkk Ãkife fE òuze Mkk[e heíku òuzkÞu÷e LkÚke ?

(A) ÷kuzo {uÞku – fuËe îkhk níÞk fhðk{kt ykðe.

(B) ÷kuzo ÷exLk – rîíkeÞ yV½kLk ÞwØ

(C) ÷kuzo fÍoLk – íku{Lkk fkÞofk¤ ËhBÞkLk ¼khíkeÞ hk»xÙeÞ fkUøkúuMkLke MÚkkÃkLkk ÚkE.

(D) ÷kuzo fuLkªøk – 1857Lkku çk¤ðku Vkxe LkeféÞku.

019. Lke[uLkk Ãkife fÞk Mðíktºk MkuLkkLkeyu fkUøkúuMkLku Mkwhûkk ðkõÞ íkhefu fÌkku ?

(A) ÷k÷k nh ËÞk÷ (B) ÷k÷k ÷sÃkík hkÞ

(C) BR yktçkuzfh (D) MD y÷e SLLkkn

020. «Úk{ rðïÞwØ yLku ¼khíkLkk Mðíktºk MkuLkkLkeyku Lkku «rík¼kð – yk çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

(A) {ðk¤ ðkËeyku yu VhsLkk ¼køkYÃku rçkúxeþhkuLku xufku ykÃÞku.

(B) çkk¤ øktøkkÄh rík÷f rMkðkÞLkk Wøkú {íkðkËeykuyu ÞwØLkk «ÞkMkkuLku xufku ykÃÞku.

(C) WÃkhLkk (A) íkÚkk (B) çktLku

(D) (A) yÚkðk (B) yuf Ãký Lk®n

021. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. [kðzk ðtþLkk þkMkLk ËhBÞkLk ykLktËLkøkh yu rþûkýLkwt fuLÿ níkwt.

2. {iºkf þkMkf ¼èkhfu ð÷¼e ¾kíku ÃkkuíkkLke hksÄkLke MÚkkÃke níke.

3. ‘økwshkík’ Lkk{Lkku þçË «Þkuøk ykþhu 1000 ð»ko Ãknu÷kt yÂMík¥ð{kt ykÔÞku.

4. {kuZuhkLkwt MkqÞo{trËh fýoËuð-I îkhk çktÄkððk{kt ykÔÞwt.

(A) {kºk 2 yLku 3 (B) {kºk 1 yLku 4

(C) 1, 2, 3 yLku 4 (D) {kºk 1, 2 yLku 3
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022. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. ÍVh¾kLku økwshkík{kt Mðíktºk {wM÷e{ hkßÞLke MÚkkÃkLkk fhe.

2. {nt{Ë çkuøkzkyu Úkkuzkf Mk{Þ {kxu sqLkkøkZLku ÃkkuíkkLke hksÄkLke çkLkkðe níke.

3. økwshkíkLkk Mkw÷íkkLk çknkËwh þknyu ÃkkuxwoøkeÍkuLku Ëeð ¾kíku rfÕ÷ku çkktÄðkLke {tsqhe ykÃke níke.

4. økwshkíkLkk ytrík{ Mkw÷íkkLk {wÍ^Vhþkn ºkeòLku {kuhçkeLkk þkMkf îkhk hûký ÃkqYt Ãkkzðk{kt ykÔÞwt níkwt.

(A) {kºk 1 yLku 2 (B) {kºk 2, 3 yLku 4

(C) {kºk 1, 2 yLku 3 (D) {kºk 1, 2, 3 yLku 4

023. hsðkze hkßÞ sqLkkøkZLkk ytrík{ þkMkf fkuý níkk ?

(A) {nt{Ë n{eË ¾kLkS çkeò (B) {nt{Ë çknkËqh ¾kLkS ºkeò

(C) {nt{Ë hMkq÷ ¾kLkS (D) {nt{Ë {nçkík ¾kLkS ºkeò

024. Lke[uLkk Ãkife fÞku/fÞk rþ÷k÷u¾ yuðwt Ëþkoðu Au fu [qzk[tÿ yu [qzkMk{k ðtþLkku MÚkkÃkf níkku ?

1. ðÕ÷¼e (Vallabhi)

2. fheÞkýe (Kariyani)

3. ÄtËqMkh (Dhandusar)

4. ðtÚk÷e (Vanthali)

(A) 1, 2, 3 yLku 4 (B) {kºk 3

(C) 2, 3 yLku 4 (D) {kºk 3 yLku 4

025. ®nË Akuzku [¤ð¤ (1942) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. MkkBÞðkËeykuyu ®nË Akuzku [¤ð¤Lkku rðhkuÄ fÞkuo.

2. r¢ÃMk r{þLkLke rLk»V¤íkk yu yuðe yuf yLÞ ½xLkk níke fu suýu ®nË Akuzku [¤ð¤Lku þY fhkðe.

(A) {kºk 1 (B) {kºk 2

(C) 1 íkÚkk 2 çktLku (D) 1 yÚkðk 2 yuf Ãký Lk®n

026. çktÄkhý Mk¼kLkk MkËMÞku fu su{ýu ¼khíkLkk çktÄkhýLkku {wMkÆku íkiÞkh fÞkuo íku .......... níkk.

(A) rçkúxeþ MktMkË îkhk Lkk{ktrfík fhðk{kt ykÔÞk níkk.

(B) økðLkoh sLkh÷ îkhk Lkk{ktrfík fhðk{kt ykÔÞk níkk.

(C) rðrðÄ «ktíkkuLke ÄkhkMk¼k îkhk [qtxkÞu÷k níkk.

(D) ¼khíkeÞ hk»xÙeÞ fkUøkúuMk yLku {wM÷e{ ÷eøk îkhk [qtxkÞu÷k níkk.

027. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku yu çktÄkhýLkk yk{w¾ çkkçkíku MkíÞ LkÚke ?

1. yk{w¾ yu fkuE Ãký çktÄkhýeÞ MkwÄkhk îkhk MktrûkÃík (Abridged) ÚkE þfu Lk®n.

2. yk{w¾Lkk {qÕÞku yu yËk÷ík{kt Ãkzfkhe þfkÞ Lk®n.

3. yk{w¾yu MktMkËLke Mkkðo¼ki{íðíkkLku MkwrLkrùík fhu Au.

(A) {kºk 1 yLku 2 (B) {kºk 2 yLku 3

(C) {kºk 1 yLku 3 (D) 1, 2 yLku 3
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028. Lke[uLkk Ãkife fÞwt ÷ûký yu ¼khíkeÞ Mkt½ðkË (Indian Federalism)Lkwt ÷ûký LkÚke ?

(A) ¼khík{kt LÞkÞíktºk Mðíktºk Au.

(B) fuLÿ yLku hkßÞku ðå[u Mk¥kk MÃkü heíku rð¼kSík fhu÷e Au.

(C) hkßÞkuLke Ãkrh»kË{kt Mkt½ yuf{kuLku yMk{kLk «ríkrLkrÄ¥ð ykÃkðk{kt ykÔÞwt Au.

(D) íku Mkt½ yuf{kuLke ðå[uLkk fhkhLkwt Ãkrhýk{ Au.

029. rîLkkøkrhf¥ð çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk MkíÞ Au ?

(A) ¼khíkeÞ Lkkøkrhf yu ¼khíkLkk hk»xÙÃkríkLke Ãkqðo{tsqheÚke yLÞ fkuEÃký ËuþLkwt Lkkøkrhf¥ð «kÃík fhe þfu Au.

(B) ¼khíkeÞ Lkkøkrhf¥ð fkÞËk nuX¤ hk»xÙ Mk{wn (Commonwealth) hk»xÙkuLke LkkøkrhõíkkLku yøkúrÄfkh ykÃkðk{kt
ykðu÷ Au.

(C) (A) íkÚkk (B) çktLku

(D) (A) yÚkðk (B) yuf Ãký Lk®n

030. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. fkÞËk nuX¤ «MÚkkrÃkík fhu÷ fkÞoðkne {wsçk Mkðkuoå[ yËk÷ík yu fkhkuçkkhe «r¢Þk LÞkÞ Mktøkík Au fu Lk®n íkuLke
Mk{eûkk fhe þfu Au.

2. fkÞËkLke MkwrLkrùík «r¢Þk ytíkøkoík Mkðkuoå[ yËk÷ík yu {kºk fkhkuçkkhe «r¢Þk s Lknª Ãkhtíkw MktMkË îkhk Ãkkrhík
fkÞËkLke Ãký Mk{eûkk fhe þfu.

3. yLkwåAuË 20(3) hkßÞkuLku fkuE ÔÞÂõíkLku ÃkkuíkkLkk Ëku»kLkk Ãkqhkðk hsq fhðk ytøku Ëçkký fhðk çkkçkíku «ríkçktÄ ÷kËu Au.

(A) 1, 2 yLku 3 (B) {kºk 2 yLku 3

(C) {kºk 1 yLku 2 (D) {kºk 1 yLku 3

031. {q¤¼qík nfku yLku hkßÞLkeríkLkk {køkoËþof rMkØktíkku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. {q¤¼qík nfku yu hkßÞku Ãkh Lkfkhkí{f sðkçkËkhe Au.

2. hkßÞLkeríkLkk {køkoËþof rMkØktíkku yu hkßÞ Ãkh nfkhkí{f sðkçkËkhe Au.

3. {q¤¼qík nfku yu hksfeÞ ÷kufþkneLkwt «ríkf Au.

4. hkßÞLkeríkLkk {køkoËþof rMkØktíkku yu Mkk{kSf yLku ykŠÚkf ÷kufþkneLkwt «ríkf Au.

(A) {kºk 1 yLku 4 (B) {kºk 2 yLku 4

(C) {kºk 1, 2 yLku 3 (D) 1, 2, 3 yLku 4

032. ¼khíkLkk yuxLkeo sLkh÷ ({wÏÞ fkÞËk yrÄfkhe) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk MkíÞ Au ?

1. íku{Lkk fkÞofk¤Lke {wËíkyu hk»xÙÃkríkLke Mktíkwrü Ãkh ykÄkrhík Au.

2. íku VkusËkhe fkÞoðkne{kt Ëkur»kík ÔÞÂõíkLkku çk[kð fhe þfu Lk®n.

3. íku ðze yËk÷íkLkk LÞkÞkÄeþ íkhefu rLkÞwõík ÚkE þfu íkux÷e ÷kÞfkík Ähkðíke ÔÞÂõík nkuðe òuEyu.

4. íku LÞkrÞf Ãk]c ¼qr{fk (Background) Ähkðíkku nkuðku òuEyu.

(A) 1, 2, 3 yLku 4 (B) {kºk 1

(C) {kºk 2 yLku 3 (D) {kºk 4
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033. ònuh rçk÷ (rðÄuÞf) íkÚkk ¾kLkøke rçk÷ (rðÄuÞf) çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. ònuh rçk÷ (rðÄuÞf)Lku øk]n{kt hsq fhðk {kxu Mkkík rËðMkLke LkkuxeMk sYhe Au.

2. ¾kLkøke rçk÷ (rðÄuÞf) Lku øk]n{kt hsq fhðk {kxu ÃktËh rËðMkLke LkkuxeMk sYhe Au.

3. øk]n{kt fkLkqLke Xhkðku yu {kºk {tºke îkhk s hsq fhe þfkÞ Au.

(A) 1, 2 yLku 3 (B) {kºk 1 yLku 2

(C) {kºk 2 yLku 3 (D) {kºk 1 yLku 3

034. hkßÞ MkhfkhkuLku f]r»k ykðf ðuhku .......... îkhk MkkUÃkðk{kt ykðu÷ Au.

(A) Lkkýk ykÞkuøk (B) hk»xÙeÞ rðfkMk Ãkrh»kË

(C) yktíkh hkßÞ Ãkrh»kË (D) ¼khíkLkwt çktÄkhý

035. ¼khík{kt {íkkrÄfkh yLku [qtxkðkLkku yrÄfkh yu .......... Au.

(A) {q¤¼qík nf (B) fwËhíke nf (Natural right)

(C) çktÄkhýeÞ nf (D) WÃkhLkk Ãkife yuf Ãký Lk®n

036. ÷kufMk¼k{kt rðhkuÄÃkûkLkk Lkuíkk, yu Lke[uLkk ÃkifeLkk fÞk nkuÆkLke ÃkMktËøke Mkr{ríkLkk ¼køkYÃku nkuÞ Au ?

1. fuLÿeÞ Mkíkfoíkk ykÞwõík

2. (CAG)

3. fuLÿeÞ {krníke ykÞwõík

4. yLkwMkqr[ík òríkykuLkk hk»xÙeÞ ykÞkuøkLkk «{w¾

(A) {kºk 1 yLku 3 (B) {kºk 1, 2 yLku 3

(C) {kºk 2, 3 yLku 4 (D) 1, 2, 3 yLku 4

037. çktÄkhýeÞ («Úk{ MkwÄkhku) yrÄrLkÞ{ 1951 çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. íkuýu f÷{ 15 Lku MkwÄkhe.

2. íkuýu f÷{ 19 Lku MkwÄkhe.

3. íkuLkk îkhk f÷{ 31A Ëk¾÷ fhðk{kt ykðe.

4. yk MkwÄkhýk yrÄrLkÞ{ îkhk 87{e f÷{{kt Ãký MkwÄkhku fhðk{kt ykÔÞku.

(A) {kºk 1 (B) {kºk 1 yLku 2

(C) {kºk 1, 2 yLku 3 (D) 1, 2, 3 yLku 4

038. NITI ykÞkuøkLkk fkuBÃkkuMkex ðkuxh {uLkus{uLx ELzuûk 2019 {kt økwshkíku ð»ko 2017-18 {kxu .......... Lkk Mfkuh MkkÚku
Mkðkuoå[ MÚkkLk «kÃík fhu÷ Au.

(A) 55 (B) 75
(C) 85 (D) 95

039. ð»ko 2025 MkwÄe{kt 70% Lkðòík rþþwykuLku {kíkkLkwt MíkLkÃkkLk {¤u íku æÞuÞ nktMk÷ fhðk {kxu ¼khíku .......... ËuþLkwt r{Õf
çkUf {kuzu÷ y{÷{kt {qõÞwt Au.

(A) MðezLk (B) ykuMxÙur÷Þk

(C) çkúkrÍ÷ (D) fuLkuzk
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040. ðkíkkðhý{kt ÃkrhðíkoLk çkkçkíku BASIC {tºke{tz¤Lke 29{e çkuXf çkuStøk, [eLk ¾kíku Þkusðk{kt ykðe níke. Lke[uLkk Ãkife
fÞk Ëuþku yu BASIC Mk{wnLkk MkËMÞku Au ?
(A) çkúkrÍ÷, Ërûký ykr£fk, ¼khík, [eLk
(B) çkúkrÍ÷, ykuMxÙur÷Þk, MkªøkkÃkwh, ¼khík yLku [eLk
(C) çkúkrÍ÷, ykr£fk, MkªøkkÃkwh, ¼khík yLku [eLk
(D) çkúkrÍ÷, yksoLxeLkk, Ërûký ykr£fk, ELzkuLkuþeÞk yLku [eLk

041. 2000 ð»ko sqLke yiríknkrMkf ÔÞkÃkkh Mk{sqíke yLku rð»ýw ¼økðkLkLke ÃkÕ÷ð fk÷eLk {qŠík ASI îkhk .......... ¾kíkuÚke
þkuÄe fkZðk{kt ykðe.
(A) íkkr{÷Lkkzw (B) fýkoxf
(C) yktÄú«Ëuþ (D) íku÷tøkkýk

042. Lke[uLkk Ãkife økwshkíkLkku fÞku rsÕ÷ku yu Mkki«Úk{ fuhkuMkeLk {wõík rsÕ÷ku çkLÞku ?
(A) Mkwhík (B) ðzkuËhk
(C) hksfkux (D) økktÄeLkøkh

043. ICC ytzh 19 r¢fux ðÕzofÃk, 2020 yu .......... ¾kíku Þkuòþu.
(A) Ërûký ykr£fk (B) ¼khík
(C) çkktø÷kËuþ (D) ðuMx ELzeÍ

044. ykuõxkuçkh 24, Lkk hkus ÞwLkkExuz LkuþLMk zu {Lkkððk{kt ykÔÞku, ð»ko 2019Lkku Úke{ ({wÏÞ rð[kh) .......... Au.
(A) Our World Our Energy (B) Our Planet Our Future
(C) Our Society Our Role (D) Our Universe Our Future

045. hk»xÙeÞ ¢kE{ hufkuzo çÞwhkuLkk ¢kE{ ELk ELzeÞk heÃkkuxo, 2017 yLkwMkkh .......... hkßÞ yu Mºkeyku Mkk{uLkk økwLkkykuLke
hkßÞ ÞkËe{kt Mkðkuoå[ MÚkkLk Ãkh níkwt.
(A) íku÷tøkkýk (B) yktÄú «Ëuþ
(C) rçknkh (D) W¥kh «Ëuþ

046. ¼khíkeÞ ði¿kkrLkfkuyu Ãkrù{ ½kx{kt ‘Dravidogecko’ Lkk{Lke 6 Lkðe «òríkyku þkuÄe fkZe Au. yk «òríkyku ..........
Lke Au.
(A) økeÄ (B) {økh
(C) rþÞk¤ (D) økhku¤e

047. FATF «ríkçktÄku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?
(A) Financial Action Task Force (FATF) yu ÃkkrfMíkkLkLku økúu ÷eMx{kt LkkUæÞwt Au.
(B) íkksuíkh{kt FATF Lkk økúu ÷eMx{ktÚke ©e÷tfkLku Ëqh fhðk{kt ykÔÞwt Au.
(C) WÃkhLkk (A) íkÚkk (B) çktLLku
(D) (A) yÚkðk (B) yuf Ãký Lk®n

048. ÃkþwÄLk ðMíke økýíkhe 2019 «{kýu ¼khíkLkk ÃkþwÄLk{kt .......... Lkku ðÄkhku ÚkÞku Au.
(A) 4.6% (B) 5.6%
(C) 6.6% (D) 7.6%

049. ¼khíkeÞ MkuLkkyu, ¼khík{kt Ëuþe çkLkkðxLkku .......... Howitzer Canons (íkkuÃk) Lkku Mk{kðuþ fÞkuo Au.
(A) Ãkhk¢{ (B) ÄLkw»k
(C) ðeh (D) økYz
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050. ÞkuøÞ heíku fkÃku÷k nehkLke yMkkÄkhý [{fLkwt {q¤ fkhý yu .......... Au.
(A) íku ¾qçk Ÿ[e ÃkkhËŠþíkk Ähkðu Au. (B) íkuLkku ð¢e¼ðLkktf ¾qçk Ÿ[ku nkuÞ Au.
(C) íku ¾qçk Mk¾ík Au. (D) WÃkhLkk Ãkife yuf Ãký Lk®n

051. Mk÷k{íke ^ÞwÍ {kxuLkk íkkh çkLkkððk ðÃkhkíke Äkíkw .......... Ähkðíke nkuðe òuEyu.
(A) ¾qçks ykuAku yðhkuÄ yLku ô[wt øk÷Lk ®çkËw (B) Ÿ[ku yðhkuÄ yLku Lke[wt øk÷Lk ®çkËw
(C) Lke[ku yðhkuÄ yLku Lke[wt øk÷Lk ®çkËw (D) Ÿ[ku yðhkuÄ yLku Ÿ[wt øk÷Lk ®çkËw

052. Lke[uLkk Ãkife fÞk íkhtøkku (Waves) yu MkkiÚke ðÄw Qòo Ähkðu Au ?
(A) ykÕVk rfhýku (B) çkexk rfhýku
(C) økk{k rfhýku (D) ûk rfhýku

053. LkËe{kt s¤ «Ëq»ký yu íku{kt ykuøk¤u÷k .......... Lke {kºkkLku ykÄkhu {kÃkðk{kt ykðu Au.
(A) õ÷kuheLk (B) ykuÍkuLk
(C) LkkRxÙkusLk (D) ykuõMkesLk

054. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?
1. Ãkk÷f yu rðxk{eLk ALkku Mkkhku Mºkkuík Au.
2. yknkh{kt rðxk{eLk DLke ðÄw {kºkk yu fuÕþeÞ{ þku»kýLku «kuíMkknLk ykÃku Au.
3. MkktÄkLkk Ëw:¾kðkLkwt yuf fkhý rðxk{eLk CLke WýÃk Au.
(A) 1, 2 yLku 3 (B) {kºk 2 yLku 3
(C) {kºk 1 yLku 3 (D) {kºk 1 yLku 2

055. øk¤ðk{kt (Swallowing) yLku Q÷xe (Vomiting) fhðkLke çkkçkík rLkÞtrºkík fhðkLkwt fuLÿyu {kLkð {ÂMíkfLkku fÞku
¼køk fhu Au ?
(A) ÷½w {ÂMíkf (Cerebrellum) (B) çk]nË {ÂMíkf (Cerebrum)
(C) ÷tçk{ßò (Medulla Oblongata) (D) Mkuíkw (Pans)

056. ðíko{kLkÃkºkku{kt ½ýe ð¾ík H1N1 ðkÞhMkLkku WÕ÷u¾ Lke[uLkk Ãkife fÞk hkuøkLkk MktË¼oÚke ÚkkÞ Au ?
(A) MðkELk ^÷w (B) çkzo ^÷w
(C) (A) íkÚkk (B) çktLLku (D) (A) yÚkðk (B) yuf Ãký Lk®n

057. Lke[uLkk ÃkifeLke fE «r¢Þk yu, fwËhík{kt Mkt[kr÷ík s¤[¢Lkk ¼køkYÃk LkÚke ?
(A) çkk»Ãke¼ðLk (Evaporation) (B) «fkþMkt&÷u»ký (Photosynthesis)
(C) ïMkLk (Transpiration) (D) ðhMkkË (Precipitation)

058. ¼khíkLkk Ãkqðkuo¥kh ¼køk{kt fÞk «fkhLkk støk÷ku òuðk {¤u Au ?
(A) Mkqfk W»ýfrxçktÄeÞ støk÷ (B) ykÕÃkkRLk støk÷
(C) ¼usðk¤k W»ýfrxçktÄeÞ støk÷ (D) {kuLxuLk Ãkuxk W»ýfrxçktÄeÞ støk÷

059. fkuE rLkðkMkeykuLke MktÏÞk fu suLku ykÃku÷ Efku MkeMx{{kt Mk{ÚkoLk ykÃke þfkÞ íku .......... íkhefu yku¤¾kÞ Au.
(A) Biotic (sirðf) Potential (B) Carrying Capacity
(C) Reproductive («sLkLk) Capacity (D) Tolerance (MknLkþe÷íkk) Limit ({ÞkoËk)

060. Lke[uLkk Ãkife fE òuze ÞkuøÞ heíku òuzkÞu÷e LkÚke ?
(A) fåALkwt hý – støk÷e økÄuzk (B) zk[eøkk{ – ÷k÷ Ãkktzk
(C) MkwtËhðLk – çktøkk¤ ðk½ (D) Ãkkuçkeíkkuhk – yuf ®þøkzkðk¤k økUzk
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061. ÷uMkh r«Lxh{kt Lke[uLkk Ãkife fÞk «fkhLkk Laser Lkku WÃkÞkuøk ÚkkÞ Au ?

(A) yÄoðknf ÷uMkh (Semi Conducter Laser) (B) yufMkkR{h ÷uMkh (Excimer Laser)

(C) zkE ÷uMkh (Dye Laser) (D) økuMk ÷uMkh (Gas Laser)

062. ÃkkRLk, [eh, ËuðËkh yu .......... «fkhLkk støk÷kuLke MkkiÚke Mkk{kLÞ «òríkyku Au.

(A) Ãkuxk W»ýfrxçktÄeÞ ¼eLkk støk÷ku (Subtropical Wet Forest)

(B) ¼usðk¤k «fkhLkk støk÷ku (The Moist Type Forest)

(C) Mk{þeíkku»ý støk÷ku (Temperate Forest)

(D) ¼eLkk Mk{þeíkku»ý støk÷ku (Wet Temperate Type Forest)

063. Lke[uLkk Ãkife fE LkËeLke ÷tçkkE MkkiÚke ðÄw Au ?

(A) Lk{oËk (B) økkuËkðhe

(C) {nkLkËe (D) íkkÃke

064. Lke[uLkk Ãkife fE økwshkíke ykrËòrík{kt Ërûký ykr£fkLkk ÷kufku suðk ÷kûkrýf ÷ûkýku «rík®çkrçkík ÚkkÞ Au ?

(A) çkhzk (B) MkeËËe

(C) ¼e÷ (D) hçkkhe

065. ¼khíkLke ðMíkeøkýíkhe 2011 «{kýu økwshkík yLkwMkqr[ík sLkòríkLkku yMkhfkhf Mkkûkhíkk Ëh fux÷ku Au ?
(A) 43% (B) 45%
(C) 50.6% (D) 62.5%

066. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. Mke{uLxLkk WíÃkkËLk{kt ÷kR{MxkuLk yu {wÏÞ ½xf Au.

2. ÷kR{MxkuLk ¾zfku yu ¼khíkeÞ rîÃkfÕÃk{kt ¾kMk fheLku fwzÃÃkk (Cuddaph) yLku ®ðæÞ ûkuºk{kt Mk{kLk heíku Vu÷kÞu÷k Au.

3. økwshkík{kt Mke{uLxLkk Ã÷kLx {kuxu ¼køku Mkkihk»xÙ ûkuºk{kt ykðu÷k Au.

(A) {kºk 1 yLku 2 (B) {kºk 2 yLku 3

(C) {kºk 1 yLku 3 (D) 1, 2 yLku 3

067. Lke[uLkk Ãkife fÞku økún yu yktíkrhf økún íkhefu yku¤¾kíkku LkÚke ?

(A) LkuÃ[wLk (B) ÞwhuLkMk

(C) þw¢ (D) økwY

068. ‘Montreal Protocol’ yu .......... MkkÚku MktçktrÄík Au.

(A) ðirïf íkkÃk{kLk (Global Warming) (B) ykuÍkuLkLkwt yðûkuÃkLk (Ozone Depletion)

(C) ðkÞw «Ëq»ký (D) s¤ «Ëq»ký

069. ‘Gujarat Plain and Hill Agro-Climate Zone’ (økwshkík {uËkLkku yLku Ãkðoíkku f]r»k-ykçkkunðk ûkuºk) yu Mk{økú
økwshkík hkßÞLku ykðhe ÷u Au. íku{kt fux÷k Ãkuxk ykçkkunðk ûkuºkkuLkku Mk{kðuþ ÚkkÞ Au ?

(A) 5 Ãkuxk ûkuºkku (B) 7 Ãkuxk ûkuºkku

(C) 8 Ãkuxk ûkuºkku (D) 3 Ãkuxk ûkuºkku

070. Lke[uLkk Ãkife fÞk «fkhLke s{eLk yu AkuzLke ð]rØ {kxu ©uc Au ?

(A) huíkk¤ s{eLk (Sandy Soil) (B) {kxe (Clay)

(C) økktøkz huíke (Gravel) (D) økkuhkz s{eLk (Coamy Soil)
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071. rîÃkfÕÃk Wå[«ËuþLku rð¼kSík fhíke LkËe .......... Au.

(A) øktøkk (B) Lk{oËk

(C) økkuËkðhe (D) r¢»ýk

072. økwshkík{kt ÂMÚkík hk»xÙeÞ WãkLkku yLku Ãkûke y¼ÞkhÛÞku çkkçkíku Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. økwshkík{kt ºký hk»xÙeÞ WãkLkku Au.

2. økeh hk»xÙeÞ WãkLk{kt Ëw÷o¼ yuþeÞkE ®Mknku Au.

3. MkkEçkeheÞkÚke MÚk¤ktíkh fheLku ykðíkk ÃkûkeykuLke ½ýe òíkkuLku Lk¤Mkhkuðh Ãkûke y¼ÞkhÛÞ ykf»kuo Au.

4. Úkku¤ Mkhkuðh Ãkûke y¼ÞkhÛÞ yu {nuMkkýk rsÕ÷k{kt ykðu÷wt Au.

(A) {kºk 1, 2, 3 (B) 1, 2, 3, 4

(C) {kºk 2, 3, 4 (D) {kºk 1, 4

073. 2011Lke ðMíke økýíkhe «{kýu ¼khík{kt yLkwMkqr[ík òrík (SCs) yLku yLkwMkqr[ík sLkòrík (STs) çkkçkíku fÞwt rðÄkLk/
fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?

1. yLkwMkqr[ík òrík yu (SCs) Ëuþ{kt 16.2 «ríkþík ðMíke Ähkðu Au.

2. yLkwMkqr[ík sLkòrík (STs) Ëuþ{kt 8.2 «ríkþík ðMíke Ähkðu Au.

3. yLkwMkqr[ík òrík (SCs) yu økwshkíkLke ðMíkeLkk 10 «ríkþík Au.

4. yLkwMkqr[ík sLkòrík (STs) yu økwshkíkLke ðMíkeLkk 14.8 «ríkþík Au.

(A) {kºk 1 yLku 2 (B) {kºk 1, 2 yLku 4

(C) {kºk 1, 2 yLku 3 (D) {kºk 3 yLku 4

074. ¼khíkLkk yÚkoíktºk çkkçkíku Lke[uLkk òuzfkt òuzku.

(a) Ãke¤e ¢ktrík (i)   íku÷eçkeÞkt

(b) ïuík¢ktrík (ii)  ËqÄ

(c) hkWLz ¢ktrík (iii) #zk

(d) hsík ¢ktrík (iv)  çkxkfk
(A) a - iv, b - ii, c - iii, d - i (B) a - i, b - ii, c - iv, d - iii
(C) a - iii, b - ii, c - iv, d - i (D) a - i, b - iv, c - ii, d - iii

075. Mkhfkhe hkufkýkuLkk ¾[oLku rÄhký ykÃkðkLke Lke[uLkk ÃkifeLke fE ÃkØrík yu MkkiÚke ykuAku Vwøkkðku fhu Au ?

(A) ònuh Ëuðwt (B) fh ðuhk

(C) ¾kã rÄhký (D) Lkðwt [÷ý AÃkkððwt

076. Lke[uLkk Ãkife fÞk sqÚkLkk ÷kufkuLku Vwøkkðku ðÄðkÚke VkÞËku ÚkkÞ ?

1. ÃkøkkhËkh ðøkoLkk ÷kufku

2. ÃkuLþLkh

3. þuh nkuÕzMko

4. ËuðkËkhku

(A) {kºk 2, 3 yLku 4 (B) {kºk 1, 3 yLku 4

(C) {kºk 1, 2 yLku 3 (D) {kºk 3 yLku 4
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077. nk÷{kt ¼khík{kt fw÷ MÚkkrLkf WíÃkkËLk (Gross Domestic Product) Lke økýíkhe {kxuLkwt ÃkkÞkLkwt ð»ko fÞwt Au ?
(A) 2004-05 (B) 2011-12
(C) 2017-18 (D) 2016-17

078. ykiãkurøkf WíÃkkËLkLkku Mkq[fktf yu .......... Au.
(A) LkVk Mkq[fktf (B) {qÕÞ Mkq[fktf
(C) LkkýktfeÞ Mkq[fktf (D) Ãkrh{ký (Volume) Mkq[fktf

079. ð»ko 2018{kt økwýkuíMkðLke ..........{e ykð]r¥k þY ÚkE.
(A) 8{e ykð]r¥k (B) 9{e ykð]r¥k
(C) 10{e ykð]r¥k (D) 7{e ykð]r¥k

080. Lke[uLkk Ãkife fÞwt ûkuºk yu ík]íkeÞ ûkuºk{kt Mk{krðü Úkíkwt LkÚke ?
(A) ÔÞkÃkkh (B) ðe{k
(C) rðãwík (D) çkUfªøk

081. Mahalanobis {kuzu÷ yu .......... Lke h[Lkk WÃkh ¼kh {qfu Au.
(A) økúknf {k÷ Wãkuøkku (B) rLkfkMk ÷ûke Wãkuøkku
(C) f]r»k ykÄkrhík Wãkuøkku (D) {qze yLku {q¤¼qík {k÷ Wãkuøkku

082. Lke[uLkk Ãkife fÞwt rðÄkLk/fÞk rðÄkLkku MkíÞ Au ?
(A) 1991{kt Mkhfkhu ík{k{ rðËuþe hkufkýfkhkuLku fkuE Ãký «fkhLkk rLkÞtºkýku ðøkh Wãkuøk MÚkkÃkðk ÃkhðkLkøke ykÃkðk

{kxuLkku rLkýoÞ fÞkuo.
(B) Mkhfkhu ÷½w WãkuøkkuLkk hkufkýLke {ÞkoËk{kt ðÄkhku fÞkuo.
(C) WÃkhLkk (A) íkÚkk (B) çktLku
(D) (A) yÚkðk (B) yuf Ãký Lk®n

083. Lke[uLkk Ãkife fÞk Mkq[fkuLkku ykŠÚkf rðfkMk{kt Mk{kðuþ ÚkkÞ Au ?
1. ðkMíkrðf fw÷ ½hu÷w WíÃkkËLk
2. ðkMíkrðf {kÚkkËeX ykðf
3. çkuhkusøkkhe
4. økheçke
5. {kLkð rðfkMk Mkq[fktf
(A) {kºk 1, 2 yLku 3 (B) {kºk 2, 4 yLku 5
(C) {kºk 1, 2 yLku 5 (D) 1, 2, 3, 4 yLku 5

084. økwshkík{kt f]r»k{kt ¼kiøkkur÷f Mktfuík Lke[uLkk Ãkife fkuLku ykÃkðk{kt ykðu Au ?
(A) ¼k÷eÞk ½ô (B) økeh fuMkh fuhe
(C) ¼k÷eÞk ½ô yLku økeh fuMkh fuhe (D) økeh, fåA yLku ð÷Mkkz fuMkh ?

085. ¼khíkeÞ LkkýktfeÞ ÔÞðMÚkk Lke[uLkk Ãkife fE ÃkØrík Ãkh ykÄkrhík Au ?
(A) Mkwðýo yLkk{ík ÃkØrík (B) «{kýMkh yLkk{ík ÃkØrík
(C) [÷ LkkýkfeÞ ÃkØrík (D) WÃkhLkk Ãkife yuf Ãký Lk®n

086. 1393 yLku 9950 Lkku økw.Mkk.y. fux÷ku Úkþu ?
(A) 191 (B) 193
(C) 199 (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª
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087. òu yuf [kuhMkLkk rðfýoLke ÷tçkkE 13 Mku{e nkuÞ íkku íku [kuhMkLkwt ûkuºkV¤ fux÷wt Úkþu ?
(A) 84.5 [ku. Mku{e (B) 85 [ku. Mku{e

(C) 91 [ku. Mku{e (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª
088. yuf 10 {exh  8 {exh  6 {exh ÷ktçkk ykuhzk{kt ðÄw{kt ðÄw fux÷e ÷tçkkELkku Mkr¤Þku {qfe þfkÞ ?

(A) 10 {exh (B) 10 2  {exh

(C) 10 3  {exh (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

089. yuf ½rzÞk¤Lku Mkðkhu 4.00 f÷kfu Mkk[k Mk{Þu {u¤ððk{kt ykðu Au. íku ½rzÞk¤ 12 f÷kf{kt 8 r{rLkx {kuzwt Ãkzu Au. òu
[kuÚkk rËðMku íku hkºku 9:00 Lkku Mk{Þ çkíkkðíkwt nkuÞ íkku íku ð¾íku Mkk[ku Mk{Þ fux÷ku nþu ?
(A) hkºku 9:30 (B) hkºku 10:00

(C) hkºku 11:00 (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª
090. òu PQRS Mk{ktíkhçkksw [íkw»fkuý nkuÞ íkÚkk PQR = 125° nkuÞ íkku QRS fux÷ku nþu ?

P Q

RS

(A) 55° (B) 65°
(C) 45° (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

091. yuf {kýMkLku 1 rf{eLkwt ytíkh fkÃkíkk 50 r{rLkx ÷køku Au. íkku íkuLke ÍzÃk fux÷e nþu ?
(A) 2 rf{e/f÷kf (B) 1.2 rf{e/f÷kf

(C) 1.5 rf{e/f÷kf (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª
092. òu log4 x = 2.5 nkuÞ íkku x Lke ®f{ík fux÷e Úkþu ?

(A) 10 (B) 1.25
(C) 32 (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

093. ÄkíkwLkk yuf 42 Mku{e ÔÞkMkLkk økku¤kLkwt ½LkV¤ fux÷wt Úkþu ?
(A) 36808 ½Lk Mku{e (B) 36000 ½Lk Mku{e

(C) 38808 ½Lk Mku{e (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª
094. ðnu÷e Mkðkhu MkwrLkík MkqÞo íkhV áüe fhe W¼ku Au. òu íkuLkku r{ºk íkuLke s{ýe íkhVÚke [k÷íkku íkuLke íkhV ykðe hÌkku nkuÞ íkku

íkuLkku r{ºk fE rËþk íkhV sE hÌkku Au ?

(A) Ãkqðo (B) W¥kh
(C) Ërûký (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª

095. òu P Lkk rÃkíkk, Q Lkk rÃkíkkLkk yuf{kºk Ãkwºk nkuÞ íkÚkk Q Lku fkuE ¼kE fu Ãkwºke Lk nkuÞ íkku Q Lku P ðå[u fÞku MktçktÄ Au ?
(A) fkfk-¼ºkeòu (B) rÃkíkk-Ãkwºk

(C) ËkËk-Ãkkiºk (D) WÃkhLkk Ãkife fkuE Lknª
096. Lke[u ykÃku÷ rðfÕÃkku Ãkife yLÞ ºký MkkÚku çktÄçkuMkíkku Lk nkuÞ yuðku rðfÕÃk fÞku Au ?

(A) ysÞ Xkfqh (B) {nuþ ¼qÃkrík
(C) MðÃLkk çk{oLk (D) ÃkqLk{ ÞkËð
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097. rðLkÞ yuf fk{ 15 rËðMk{kt Ãkqhwt fhu Au. ßÞkhu ysÞ yu fk{ 12 rËðMk{kt Ãkqhwt fhu Au. íkku çktLku MkkÚku yk¾wt fk{ fux÷k
rËðMk{kt Ãkwhwt fhþu ?

(A) 8 rËðMk (B) 10 rËðMk

(C) 20/3 rËðMk (D) 25/3 rËðMk

098. Lke[u yuf «&™ yLku çku rðÄkLkku (I) yLku (II) ykÃkðk{kt ykÔÞk Au. ík{khu yu rLkýoÞ fhðkLkku Au, fu rðÄkLkku{kt ykÃkðk{kt
ykðu÷ {krníke ykÃku÷k «&LkLkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au fu fu{ ?

«&™ : x, y yLku z Lkk {qÕÞ fux÷k Úkþu ?

rðÄkLk (I)  :  x + 4y + 3z = 17

rðÄkLk (II) :  x2 + y2 + z2 = 85

(A) òu rðÄkLk (I) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au, Ãkhtíkw rðÄkLk (II) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk
ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

(B) òu rðÄkLk (II) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au, Ãkhtíkw rðÄkLk (I) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk
ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

(C) òu rðÄkLk (I) yLku rðÄkLk (II) çktLku ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ykð~Þf Au.

(D) òu rðÄkLk (I) yLku rðÄkLk (II) çktLku MkkÚku Ãký ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

099. Lke[u yuf «&™ yLku çku rðÄkLkku (I) yLku (II) ykÃkðk{kt ykÔÞk Au. ík{khu yu rLkýoÞ fhðkLkku Au, fu rðÄkLkku{kt ykÃkðk{kt
ykðu÷ {krníke ykÃku÷k «&LkLkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au fu fu{ ?

«&™ : yuf ðuÃkkhe Yk. 5000 {kt 1 þxo yLku 2 xkR ðu[u Au. íkuLku fux÷ku LkVku Úkþu ?

rðÄkLk (I)  :  þxoLke {q¤ ®f{ík Yk. 2000 Au.

rðÄkLk (II) :  xkRLke {q¤ ®f{íkLku íku 25% sux÷e ðÄkhe ðu[u Au.

(A) òu rðÄkLk (I) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au, Ãkhtíkw rðÄkLk (II) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk
ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

(B) òu rðÄkLk (II) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au, Ãkhtíkw rðÄkLk (I) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk
ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

(C) òu rðÄkLk (I) yLku rðÄkLk (II) çktLku ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ykð~Þf Au.

(D) òu rðÄkLk (I) yLku rðÄkLk (II) çktLku MkkÚku Ãký ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

100. Lke[u yuf «&™ yLku çku rðÄkLkku (I) yLku (II) ykÃkðk{kt ykÔÞk Au. ík{khu yu rLkýoÞ fhðkLkku Au, fu rðÄkLkku{kt ykÃkðk{kt
ykðu÷ {krníke ykÃku÷k «&LkLkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au fu fu{ ?

«&™ : {þeLk Y yuf÷wt [÷kððk{kt ykðu íkku fux÷k Mk{Þ{kt íku x ÃkuÂLMk÷ çkLkkðþu ?

rðÄkLk (I)  :  {þeLk Z yuf÷wt 5 r{rLkx{kt x ÃkuÂLMk÷ çkLkkðu Au.

rðÄkLk (II) :  {þeLk Y yLku {þeLk Z yufMkkÚku 2 r{rLkx{kt x ÃkuÂLMk÷ çkLkkðu Au.

(A) òu rðÄkLk (I) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au, Ãkhtíkw rðÄkLk (II) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk
ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

(B) òu rðÄkLk (II) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík Au, Ãkhtíkw rðÄkLk (I) yuf÷wt ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk
ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.

(C) òu rðÄkLk (I) yLku rðÄkLk (II) çktLku ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ykð~Þf Au.

(D) òu rðÄkLk (I) yLku rðÄkLk (II) çktLku MkkÚku Ãký ykÃku÷k «&™Lkku sðkçk ykÃkðk ÃkÞkoÃík LkÚke.
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101. Date palm is native to:

(A) Israel (B) Iran

(C) Iraq (D) Russia

102. The fruit of banana is botanically a:

(A) Pome (B) Pepo

(C) Berry (D) Drupe

103. Which of the following is the edible part of Litchi?

(A) Pericarp (B) Kernel

(C) Fleshy aril (D) Thalamus

104. Polyembryonic fruit crop(s) is/are:

(A) Jamun (B) Mango

(C) Citrus (D) All of the above

105. Fruit crop suitable high soil pH (7.2 – 8.0 and above):

(A) Guava (B) Ber

(C) Aonla (D) Pomegranate

106. Centre of origin of almond is:

(A) Afghanistan (B) Mediterranean center

(C) Chinese (D) Hindustan

107. Which of the following crosses produce AAA type of banana?

(A) AAAA × AA (B) AAA × AA

(C) AAA × BB (D) AA × BB

108. Which of the following organic acids is predominately present in the carambola fruits?

(A) Oxalic Acid (B) Citric Acid

(C) Tartaric Acid (D) Malic Acid

109. Growth regulator commercially used for the control for fruit drop in citrus:

(A) NAA (B) 2, 4-D

(C) IBA (D) Ethrel

110. Which one is called micronutrient loving crop?

(A) Mango (B) Citrus

(C) Banana (D) Apple

111. Chestnut is grown in which of the following fruit growing region?

(A) Temperate (B) Semi-arid

(C) Tropical (D) Sub-tropical

112. Which is not applicable to vegetatively propagated plants?

(A) To get true to type plants (B) To protect an elite quality

(C) To conserve a plant (D) To get a new type of plant

113. Arka Chitra is a variety of:

(A) Pineapple (B) Grape

(C) Annona (D) Passion fruit
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114. Ficin (Rennin) has 30-100 times more milk clothing activity than animal rennin. This is present

in the latex of which of fruit crop?

(A) Fig (B) Apple

(C) Pear (D) Peach

115. The Perlette grape variety is seedless due to:

(A) Vegetative parthenocarpy (B) Embryo abortion

(C) Stimulate parthenocarpy (D) Stenospermocarpy

116. Major acid present in apple is:

(A) Tartaric (B) Malic

(C) Glycolic (D) Aspartic

117. Staminate cultivar of kiwi fruit is:

(A) Bruno (B) Tomuri

(C) Monty (D) Hayward

118. Which fruit is also known as ‘Queen of Tropical Fruits’ or ‘Mystery Fruit’?

(A) Avocado (B) Litchi

(C) Mangosteen (D) Pineapple

119. Loquat belongs to family:

(A) Rosaceae (B) Tiliaceae

(C) Oxalidaceae (D) None of the above

120. “Pusa Lalima” is cross between:

(A) Dashehari × Sensation (B) Neelum × Deshehari

(C) Banganpalli × Alphonso (D) Ratna × Alphonso

121. Nectarines differ from peaches in having:

(A) Waxy skin (B) Fuzzy skin

(C) Thick skin (D) Fuzzless skin

122. Which fruit is the richest source of Iron?

(A) Beal (B) Phalsa

(C) Karonda (D) Date

123. Canker in guava is caused by:

(A) Virus (B) Fungus

(C) Bacteria (D) Nematodes

124. A low branch with a node is bent down and covered with soil in:

(A) Marcotting (B) Layering

(C) Cutting (D) Budding

125. Which of the following is not a subtropical fruit?

(A) Cherry (B) Phalsa

(C) Date palm (D) Litchi

126. Budding in Jamun give highest success in the month of:

(A) February (B) April

(C) March (D) January
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127. Diclinous flowing habit is noticed in:

(A) Date (B) Mango

(C) Jack fruit (D) Passion fruit

128. Natal Plum is related to:

(A) Plum (B) Peach

(C) Pear (D) Karonda

129. The impeded florescence or bunch development in banana is referred to as:

(A) Chocking (B) Premature bunching

(C) Splitting (D) Abortion

130. Which type of apomixes is found in apple?

(A) Recurrent (B) Non-recurrent

(C) Polyembryonic (D) None of the above

131. Kaveri is an improved cultivar of:

(A) Passion Fruit (B) Mangosteen

(C) Mango (D) Persimmon

132. Femaleness is papaya is controlled by genotype:

(A) M1M (B) M1 M2

(C) M2M (D) Mm

133. ‘Pusa Deepti’ is F1 hybrid of which vegetable ?

(A) Capsicum (B) Tomato

(C) Brinjal (D) None of the above

134. ‘Kentucky Wonder’ is a variety of:

(A) French Been (B) Broccoli

(C) Lima Been (D) Cabbage

135. In cucurbits, which plant growth regulators can be used to enhance the female flowers?

(A) BA (B) GA

(C) Ethylene (D) Cytokine

136. The edible part of Radish is:

(A) Stem (B) Tuber

(C) Root (D) Rhizome

137. Acridity and irritation due to the presence of crystals of calcium oxalate is found in:

(A) Potato (B) Elephant foot yam

(C) Tapioca (D) Sweet potato

138. In carrot, ethylene causes:

(A) Sweetness (B) Bitterness

(C) Degreening (D) Toxin pisatin

139. Modified stem:

(A) Sweet potato (B) Beetroot

(C) Carrot (D) Potato
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140. Edible part of asparagus is:

(A) Root (B) Tender shoot

(C) Fruit (D) Flower

141. Garlic contain amino acid namely:

(A) Methionine (B) Allicin

(C) Diallyl disulfide (D) Allinage

142. The disorder in which cauliflower does not bear curd is called as:

(A) Blindness (B) Whiptail

(C) Browning (D) Buttoning

143. Which of the following is the dioecious crop?

(A) Sponge gourd (B) Pointed gourd

(C) Bottle gourd (D) Pumpkin

144. Which crop contains ‘Sinergin glucoside’?

(A) Onion (B) Bitter gourd

(C) Cabbage (D) Okra

145. Which vegetable(s) is/are ‘long day plant’?

(A) Lettuce (B) Spinach

(C) Potato (D) All of the above

146. Seed rate of Knol- Khol:

(A) 500-600g (B) 800-1000g

(C) 1200g-1500g (D) 400-500g

147. In India, cabbage seed production is limited to:

(A) Tropical region (B) Arid region

(C) Temperate region (D) Sub-tropical region

148. In chilli, the red colour in fruit at the ripening stage is due to:

(A) Capsanthin (B) Capsaicin

(C) Allyl propyl sulphide (D) None of the above

149. Little leaf in bringal is caused by the micro-organism:

(A) Fungus (B) Bacteria

(C) Phytoplasma (D) None of the above

150. Which of the following country is highest producer of sprouting broccoli?

(A) USA (B) India

(C) Australia (D) Japan

151. How many days for flowering in cucurbits?

(A) 45-50 (B) 30-35

(C) 50-55 (D) 40-45

152. Which of the following cabbage variety resistant to black rot?

(A) Pusa Mukta (B) Puas Drum Head

(C) Pusa Ageti (D) Pusa Sambandh
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153. Celery belongs to family:

(A) Umbelliferae (B) Liliaceae

(C) Graminae (D) Aizoacaea

154. Okra is rich source of:

(A) Potassium (B) Iodine

(C) Zinc (D) None of the above

155. In which type of disorder in tomato, internal locules remain empty?

(A) BER (B) Puffiness

(C) Sun scalding (D) Cut face

156. Which of the following compound responsible for aroma in Radish?

(A) 2, 6-Nonadienal (B) 4-Methylthio-trans-3-butenyl isothiocyanate

(C) 2-Methoxy-3-ethyl pyrazine (D) Dimethyl disulphide

157. Which of the following crop known for reducing blood cholesterol?

(A) Bitter gourd (B) Yams

(C) Garlic (D) Celery

158. Betel vine is sexually a _______ plant.

(A) Hermaphrodite (B) Andro-romonoecious

(C) Dioecious (D) Monoecious

159. ‘Newleaf’ is transgenic of which crop commercialized by Monsanto since 1989

(A) Potato carrying 3Aa gene (B) Cabbage carrying 3Aa gene

(C) Tomato carrying 3Aa gene (D) Brinjal carrying 3Aa gene

160. Which of the following plant growth regulator reduces the incidence of leaf curl virus in tomato ?

(A) IBA (B) NAA

(C) GA (D) CCC

161. Cultivated dahlia is:

(A) Triploids (B) Diploids

(C) Tetraploids (D) Hexapodies

162. Which ornamental tree of Pride of India?

(A) Cassia fistula (B) Michelia champaca

(C) Delonix regia (D) Lagerstroemia indica

163. A special dried flower arrangement is known as:

(A) Pot-Porris (B) Flower bouquet

(C) Ikebana (D) Both (B) and (C)

164. Cocopit is mostly used in:

(A) Preparation of nursery bed (B) Seed germination tray

(C) Barren land (D) Kitchen garden

165. Optimum range of C/N ratio in potting medium for root formation should be:

(A) High (B) Medium

(C) Low (D) Very High
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166. Scientific name of Bird of Paradise:

(A) Strelitzia reginae (B) Nelumbo nucifera

(C) Metthola incana (D) Callistephus chinensis

167. “Penzai, a similar art to ‘Bonsai’ is originated from?

(A) Japan (B) China

(C) Persia (Iran) (D) Great Britain

168. Day neutral plant is?

(A) Gomphrena (B) Aloe

(C) Amaranthus (D) Gulmohar

169. Leading bulbous plants growing area in the World:

(A) South Africa (B) America

(C) India (D) Australia

170. Which is good shrub for topiary?

(A) Clerodendrum inerme (B) Brunsfelsia pauciflora

(C) Cestrum nocturnum (D) Russelia junsea

171. Floribundas are cross between:

(A) Hybrid Teas × Perpetual Polianthas (B) Hybrid Perpetual × Tea Rose

(C) Tea Rose × Perpetual Polianthas (D) Perpetual Polianthas × Hybrid Perpetual

172. Which is best crop for polyhouse cultivation?

(A) Gladiolus (B) Jasmine

(C) Rose (D) Gerbera

173. Fruit buds born laterally, containing flower parts only and giving rise to inflorescence without

leaves

(A) Cashew nut (B) Apple

(C) Litchi (D) Peach

174. Which is time/ stage for flower bud initiation start in gladiolus?

(A) 3 leaf stage (B) 4 leaf stage

(C) 2 leaf stage (D) 5 leaf stage

175. Which portion of marigold exude thiophenes?

(A) Leaf (B) Root

(C) Stem (D) Flower

176. Which plant growth regulator induces flowering in long day plants?

(A) Auxin (B) Cytokine

(C) ABA (D) GA3

177. The medicinal plant ‘Second Shilageet’ is:

(A) Asparagus (B) Isabgol

(C) Senna (D) Safed Musli

178. Which of the following is the plantation crop?

(A) Banana (B) Mango

(C) Tea (D) Citrus
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179. Saffron is a type of _______?

(A) Spice (B) Condiment

(C) Both (A) and (B) (D) Ornamental plant

180. Which is the origin place of tea?

(A) India (B) USA

(C) Japan (D) China

181. Which state has highest productivity of cashew nut?

(A) Kerala (B) Maharashtra

(C) Karnataka (D) Tamil Nadu

182. Which state has largest area and production of cocoa?

(A) Karnataka (B) Kerala

(C) Andhra Pradesh (D) Tamil Nadu

183. Tapping slope of budded rubber is:

(A) 30° (B) 25°

(C) 35° (D) 20°

184. Astringent taste in tea is due to:

(A) Theaflavins (B) Polyphenols

(C) Thearubigins (D) Catechins

185. Skin tonic is prepared from the medicinal crop:

(A) Neem (B) Aloe

(C) Senna (D) Belladona

186. Which is serious pest of coffee in the World?

(A) Hemileia vastatrix (B) Xylotrechus quadripes

(C) Xylosandrus compactus (D) Hypothenemus hampei

187. Full bearing in black pepper vines start after:

(A) 4-6 years (B) 7-8 years

(C) 9-10 years (D) 5-6 years

188. Coconut is botanically:

(A) Drupe (B) Stone

(C) Pome (D) Berry

189. Average coconut yield is:

(A) 55 nuts/palm/year (B) 44 nuts/palm/year

(C) 33 nuts/palm/year (D) 66 nuts/palm/year

190. Cocoa as a main crop is spaced at:

(A) 2.7m × 2.7m (B) 2.5m × 2.5m

(C) 3.5m × 3.5m (D) 3.7m × 3.7m

191. Coconut Development Board is situated at:

(A) Karnataka (B) Kerala

(C) New Delhi (D) Andhra Pradesh
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192. Inflorescence type of cashew is:

(A) Pistillate (B) Polygamo monoecious

(C) Andromonoecoius (D) None of the above

193. Scientific name of sarpagandha is:

(A) Cuminum cyminum (B) Foneiculan vulgare

(C) Rauvolfia serpentina (D) Triggonella foenum graecum

194. Type of pollination in oil palm is:

(A) Self (B) Open

(C) Cross (D) All of the above

195. Chromosome number of arecanut is:

(A) 32 (B) 42

(C) 12 (D) 22

196. Alcohol content in toddy is:

(A) 10% (B) 12%

(C) 5% (D) 7%

197. Plant and their products are made use as food adjuncts to add flavour or aroma are called as:

(A) Spices (B) Aromatic plants

(C) Condiments (D) Medicinal plants

198. Which of the following spices have climbing habit?

(A) Coriander (B) Clove

(C) Vanilla (D) Fennel

199. Which of the following crop is propagated by vine cutting?

(A) Sweet potato (B) Tapioca

(C) Yam (D) Potato

200. Which is tomato season for superior quality/ more total solids?

(A) Rainy season (B) Summer season

(C) Winter season (D) All of the above

201. If two genes are unlinked, the recombination frequency will be:

(A) 25% (B) 50%

(C) 75% (D) 100%

202. Systematics deals with:

(A) Identification of organism

(B) Classification of organism

(C) The kind and diversity of all organisms and the existing relationships among themselves

(D) Identification, naming and classification of both plants and animals

203. Pure line breed refers to:

(A) Heterozygosity only (B) Homozygosity only

(C) Heterozygosity and linkage (D) Homozygosity and self assessment
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204. A scientist wants to study the viral effects on plants. Which part of the plant should be excluded:

(A) Pith (B) Shoot apex

(C) Phloem (D) Cortex

205. Sugar processed citrus fruits that include the rind is called?

(A) Jam (B) Marmalade

(C) Punch (D) Jelly

206. Warm-season vegetable produce is stored at temperatures of between:

(A) 10 - 12°C (B) 0 - 10 °C

(C) 15 - 20°C (D) 13 - 15°C

207. Scalding of vegetable is a:

(A) Freezing treatment (B) Irradiation

(C) Fermentation (D) Heat treatment

208. Potatoes stored at low temperature are:

(A) Sweet (B) Have more sugar

(C) Have more starch (D) Both (A) and (B)

209. Which is a non-climacteric fruit?

(A) Litchi (B) Peach

(C) Avocado (D) Ber

210. Optimum temperature for pre-cooling of fruit and vegetable:

(A) 15-20% (B) 5-10%

(C) 10-20% (D) 10-13%

211. Controlled atmospheric storage (CA storage) work at:

(A) High O2 and High CO2 (B) Low O2 and High CO2

(C) High O2 and Low CO2 (D) Low O2 and Low CO2

212. Storage temperature for temperate fruit:

(A) < 0° (B) 0 - 1.1°

(C) 2 - 4° (D) 4 - 6°

213. Which hormone/PGR promotes bud opening in carnation?

(A) Auxin (B) GA3

(C) ABA (D) Cytokines

214. Overflow method is most suitable for:

(A) Mango juice (B) Guava juice

(C) Grape juice (D) Pomegranate juice

215. Wines prepared from pear:

(A) Berry (B) Nira

(C) Perry (D) Champaigne

216. Fruit juice beverages are bottled with CO2 :

(A) 12-14g/litre (B) 4-10g/litre

(C) 8-10g/litre (D) 1-8g/litre
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217. Which is variety of okra for drying?

(A) Pusa Ruby (B) Pusa Sawani

(C) Pusa white round (D) Little Marvel

218. Vinegar bacteria is:

(A) Lactobacillus sp. (B) Acetobacter

(C) Botrytis cinerea (D) None of the above

219. pH level of majority fruit juice:

(A) 2.5 to 3.5 pH (B) 3.5 to 4.0 pH

(C) 4.0 to 4.5 pH (D) 4.5 to 5.5 pH

220. Pectin is measured by:

(A) Jalmeter (B) Refrectometer

(C) Lactometer (D) None of the above

221. For dehydration of fruits, the temperature of dehydrator should be:

(A) 40-50°C (B) 66-71°C

(C) 86-92°C (D) 100- 115°C

222. Crystallization of jelly is due to:

(A) Low sugar (B) High sugar

(C) Excess sugar (D) All of the above

223. Best fruit for jelly:

(A) Mango (B) Guava

(C) Peach (D) Pineapple

224. Generally sugar content of tomato ketchup/sauces:

(A) 8-15% (B) 20-35%

(C) 30-40% (D) 10-26%

225. Which fruit chutney account for major export from India?

(A) Papaya Chutney (B) Guava Chutney

(C) Mango Chutney (D) Banana Chutney

226. Aging or maturation time for vinegar:

(A) 2-4 months (B) 4-8 months

(C) 8-10 months (D) 10-12 months

227. Specific gravity is the pivotal maturity index for:

(A) Mango (B) Guava

(C) Banana (D) Apple

228. The Agri Export Zone (AEZ) indentified for ‘Kesar’ mango is:

(A) Andhra Pradesh and Maharashtra (B) Gujarat and Maharashtra

(C) Maharashtra and Karnataka (D) Gujarat and Uttar Pradesh

229. Which of the following agency regulates the certification of organic products?

(A) CIB (B) APEDA

(C) ICAR (D) Indocert
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230. National Registration Authority of Roses (NRAR) under IRAR is located at:

(A) Chandigarh (B) New Delhi

(C) Kolkata (D) Bangalore

231. Which one of the following extension programme linked farm plan with credit for farmer?

(A) Integrated rural development programme

(B) Community development programme

(C) Intensive agricultural development programme

(D) Etawah pilot project

232. Number of AEZ in Gujarat:

(A) 6 (B) 5

(C) 4 (D) 3

233. Puppet show in village as a method for transfer of technology is an example of:

(A) Mass media (B) Individual media

(C) Group media (D) Tribal media

234. National Academy of Agricultural Research Management is located at:

(A) Hyderabad (B) New Delhi

(C) Cuttack (D) Bangalore

235. Micro-Propagation Technology Park is located at

(A) IIHR, Bengaluru (B) IIAR, New Delhi

(C) TERI, New Delhi (D) IVRI, Varanasi

236. Somatic hybridization is achieved through:

(A) Grafting (B) Conjugation

(C) Protoplast fusion (D) Recombinant DNA technology

237. New seed policy was launched in:

(A) 1982 (B) 1992

(C) 1988 (D) 1986

238. Breeder seed is the progeny of:

(A) Foundation seed (B) Registered seed

(C) Nucleus seed (D) Certified seed

239. ICMR vegetable recommended for balance diet:

(A) 200g (B) 250g

(C) 300g (D) 350g

240. The nitrogen present in atmosphere is:

(A) of no use to plant (B) injurious to plant

(C) directly utilized by plant (D) utilized through micro-organisms

241. Which of the following weeds maintain soil fertility?

(A) Typha spp. (B) Cynodon spp.

(C) Cichorium spp. (D) Cyperus rotundus
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242. Which of the following weeds is Rabi season?

(A) Eleusine (B) Echinochloa

(C) Chenopodium (D) Cyperus

243. Which of the following Herbicides is post-emergence?

(A) Simazine (B) Diquat

(C) Atrazin (D) Butachlor

244. Mode of action of 2, 4-D in plants:

(A) Causes of epindal to boundary layer (B) Disturb of cell permeability

(C) High volatile-Abnormal cell division (D) Inhibition of RNA synthesis

245. 1g soil contains 1012 spores of micro-organisms in:

(A) Black soil (B) Red soil

(C) Laterite soil (D) Alluvial soil

246. Which one of the following is the principle N fixing algal community of blue green algae?

(A) Rhizobia (B) Azotobactor

(C) Anabaena (D) Azospirillium

247. Which one of the following fertilizers is least hygroscopic:

(A) Urea (B) Calcium ammonium nitrate

(C) Diammonium phosphate (D) Ammonium phosphate

248. When leaching is required to remove salts from the soil profile, which of type following irrigation

method is used?

(A) Furrow (B) Check basin

(C) Border (D) Sprinkler

249. Main function of bio-fertilizer is:

(A) To increase chemical process (B) To increase physiological process

(C) To increase biological process (D) To increase photosynthetic process

250. Maximum operating pressure of drip method is:

(A) 0.5kg/cm2 (B) 5 kg/cm2

(C) 2 kg/cm2 (D) 10kg/cm2

251. Which of the soil type is most suitable for garlic cultivation?

(A) Loamy soil (B) Sandy loam

(C) Loam (D) Clay

252. Salt tolerant crop is:

(A) Cowpea (B) Field pea

(C) Garlic (D) Long melon

253. Zinc is required for the synthesis of _______ in plant?

(A) Nitrogen (B) Phosphorus

(C) Tryptophan (D) Methionine

254. Which vector is mostly used in crop improvement?

(A) Plastid (B) Cosmid

(C) Phasmid (D) Agrobacterium

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight

acer
Highlight



AKF - MASTER ] 13 P.T.O.

255. The optimum choice of enterprises can be determined by using:

(A) Law of variable proportion (B) Cost principle

(C) Law of Equi-Marginal Return (D) Principle of Factor Substitution

256. In farm management, the _______ is the value of the next best alternative forgone.

(A) Fixed cost (B) Variable cost

(C) Opportunity cost (D) Average cost

257. Total area under fruits in Gujarat during 2018-19 was:

(A) 439596 hectares (B) 626261 hectares

(C) 497481 hectares (D) 20497 hectares

258. Which of the following ICAR regional research station is situated in Bhuj?

(A) Indian Institute of Horticultural Research

(B) Central Arid Zone Research Institute

(C) ICRISAT

(D) None of the above

259. Which of the following region in Gujarat had the maximum Mango production during 2018-19?

(A) Saurashtra-Kutch (B) North Gujarat

(C) Middle Gujarat (D) South Gujarat

260. Which of the following fruit has highest productivity in India?

(A) Pineapple (B) Banana

(C) Papaya (D) Grapes

261. National Agricultural Cooperative Marketing Federation of India:

(A) Mumbai (B) Chandigarh

(C) New Delhi (D) None of the above

262. Which of the following is main spice crop of Gujarat?

(A) Garlic (B) Cumin

(C) Chillies (D) Ginger

263. Which of the following crops has highest carbon sequestration efficiency?

(A) Date palm (B) Oil palm

(C) Mango (D) Guava

264. Which of the following import highest Fresh Vegetables from India?

(A) Bangladesh (B) Nepal

(C) UAE (D) UK

265. Which of the following is a reducing sugar?

(A) Mannose (B) Cellulose

(C) Sucrose (D) Raffinose

266. Low cost green house tunnels are suitable for:

(A) Cucumber (B) Tomato

(C) Cabbage (D) Pumpkin
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267. National Facility for plant tissue culture Repository (NFPTCR) is situated at:

(A) IARI (B) IIAB

(C) NRCPB (D) NBPGR

268. Which of the following is most effective water lifting device?

(A) Centrifugal pump (B) Gear pump

(C) Rotary pump (D) Hand pump

269. Protection of plant varieties and Framers Rights (PPV&FR) act, enforced in:

(A) 2001 (B) 2002

(C) 2003 (D) 2004

270. Which of the following vegetable has highest Vitamin A ?

(A) Colocasia leaves (B) Beet leaves

(C) Bathua leaves (D) Lettuce

271. Dwarfing rootstock for mango:

(A) Olour (B) Pulima

(C) Rumani (D) Moovandan

272. Plant respond positively to light (Photoblastic) during germination?

(A) Onion (B) Lettuce

(C) Lily (D) Amaranthus

273. Fruit plants pollinated by birds (Ornithophily):

(A) Pineapple (B) Banana

(C) None of the above (D) Both of these

274. AGMARK: Agricultural Produce (Grading and Marketing) act:

(A) 1955 (B) 1935

(C) 1940 (D) 1937

275. Export (Quality control and inspection) Rules:

(A) 1958 (B) 1962

(C) 1964 (D) 1966

276. Gujarat Agro-Industries Corporation Ltd. (GAIC) was set up in the year:

(A) 1968 (B) 1969

(C) 1954 (D) 1967

277. Which is the prominent medicinal plant of Gujarat:

(A) Isabgul (B) Ashwagandha

(C) Sarpagandha (D) Mint

278.  “Hen and chicken” is a disorder of:

(A) Pomegranate (B) Apple

(C) Grape (D) Pine apple

279. Indicator plant used for citrus tristeza virus:

(A) Kagzi lime (B) Sweet orange

(C) Trifoliate orange (D) Rangpur lime
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280. Fruit rich in vitamin C:

(A) Papaya (B) Almond

(C) Aonla (D) Walnut

281. National Horticulture Mission (NHM) was started in:

(A) 2000-01 (B) 2003-04

(C) 2001-02 (D) 2005-06

282. Directorate of Onion and Garlic (DORG) is situated at:

(A) Shimla (B) Nasik

(C) New Delhi (D) Lucknow

283. Toll free number of Kisan Call Center is:

(A) 1800-180-5151 (B) 1800-180-1561

(C) 1800-180-1551 (D) 1800-180-5511

284. Tomato fruit with brown, necrotic lesion at the blossom-end of the fruit is a symptom of:

(A) Nitrogen deficiency (B) Potassium deficiency

(C) Calcium deficiency (D) Phosphorus deficiency

285. What is not true with the Aeroponics ?

(A) System result in great nutrients wastage

(B) Applied in places where normal production is not possible

(C) Applied in places where soil is not suitable for cultivation

(D) Chances of soil borne incidence is potentially eliminated

286. The phenomenon increase in the ambient temperature, due to formation of blanket of carbon

dioxide is known as:

(A) Environmental effect (B) Climatic effect

(C) Greenhouse effect (D) All of the above

287. For which of the following insect, pheromone is not available?

(A) Cabbage butterfly(Pieris brassicae)

(B) Apple fruit moth (Argyresthia conjugella)

(C) Tomato fruit borer (Helicoverpa armigera)

(D) Pin worm (Tuta absoluta)

288. The lady beetle is a:

(A) Predator of aphid (B) Parasitoid of aphid

(C) Borer of mango (D) Defoliator of citrus

289. Pollination in walnut assisted by:

(A) Wind (B) Insect

(C) Bird (D) None of the above

290. Rooting chemical ‘Rootex’ contains:

(A) IAA (B) IBA

(C) 2, 4-D (D) BA
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291. During the year 2017-18, total fruit production in India was:

(A) 91.45 million tonnes (B) 90.18 million tonnes

(C) 92.92 million tonnes (D) 97.35 million tonnes

292. The share of vegetable crops in the total horticulture production was:

(A) 27.5% (B) 34.4%

(C) 48.7% (D) 59.2%

293. Premium position in export value (2017-18) among fruits:

(A) Mango (B) Banana

(C) Grapes (D) Cashew nut

294. Recently a new scheme “Coordinated programme on Horticulture assessment and management

using geoinformatic” (remote sensing) have been launched by Department of Agriculture,

Cooperation & Farmer’s Welfare, Ministry of Agriculture for area and production assessment

of horticultural crops under:

(A) AICRP on Fruits & Vegetables

(B) Mission for Integrated Development of Horticulture (MIDH)

(C) APEDA

(D) National Agricultural Innovative Project

295. In multiple cropping system of four crops mentioned below, which crop is grown as third floor

for top:

(A) black pepper (B) pineapple

(C) coconut (D) cocoa

296. Which system of training/or planting is most suitable for mechanical cultivation in apple?

(A) Spindle bush (B) Palmette

(C) Hedgerow (D) Cluster planting

297. Which of the following is most suitable crop for protected cultivation?

(A) Papaya (B) Strawberry

(C) Cherry (D) Pineapple

298. Conversion formula for ppm to percentage solution is:

(A) Percentage(%) = ppm/100 (B) Percentage(%) = ppm/1000

(C) Percentage(%) = ppm/10000 (D) Percentage(%) = ppm/100000

299. Red colour of mango skin is controlled by:

(A) Additive gene action (B) Dominate gene influences by duplicate gene

(C) Cytoplasmic (D) Transgressive segregation

300. World famous tulip garden: Keukenhof Garden is located at:

(A) Washington (B) Singapore

(C) Netherland (D) London
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